

NAGYTÉNYI ÚJSÁG

Nagytény, Budafok, Budatény és Diósd társadalmi, és szépirodalmi folyóirata
MEJELENIK MINDEN HÓNAP 1-ÉN ÉS 15-ÉN

ELŐFIZETÉSI ÁRA

Negyed évre ----- P 1.-
Fél évre ----- 1.80

Szerkeszti:

TESSELY KÁROLY

Szerkesztőség

Nagytény, Március 15-i-ki-utca 12
Kiadóhivatal:
Nagytény, Fő-utca 71. a. z. m.

Polgári Iskola Tétényben

Irta: Kutassy Gyula

Igen öröndetes hír jutott el nagyhéten minden a község fejlődését figyelő és azért lelkesedő tétényi lakoshoz: polgári, még pedig fiú és leánypolgári iskola létesítésének tervét tárta nyilvánosságra az iskolaügy néhány lelkes ifjú barátja és elhívottja. Az ügy személyi oldalával ezuttal nem kívánunk foglalkozni, mert a folyamatban levő tárgyalásokat nem volna ildomos érinteni, annál inkább szükségesnek tartjuk, hogy az iskola szükségességét, — elvi szempontokból — fel-nyuttassuk.

Polgári iskolára Nagytényben szükség van. Úgyan tény ez, amit senki nem tagadhat. Aki tanítja volt már annak, hány tehetséges tanuló végzi évente az elemi iskolát s annak mily csekély hányada — és sokszor nem is a legtehetségesebbje — tud tovább tanulni, az bizonyosan sokszor sóhajtott már fel így: Bárácsak volna hejben középiskolánk, de másként lehetne ez! Igen, mert a szülők legnagyobb része csekély keresetéből képtelen viselni — ha ugyan nagynehezen felveszik is — Budafokra, vagy éppen a fővárosi iskolákba való beutaztatás és tandíj költségeit, vagy pedig képtelen rászámitni magát egy minden nappal újra kezdődő aggodás lelki szenvedésének elviselésére. Hiszen annyi szerencsétlenséget okoz a gyermekes könnyelműség.

Hát ha még azt látja is a szülő, — mint ahogy látjuk néhányan nap-nap után, — hogy mit csinál és miként viselkedik a mindkét nembeli serdülő ifjúság az utazás alatt. Milyen keserűen gondolt bizonyára sok gyermeke lelki épségét is féltő szülő arra, hogy miért nincs nekünk, — akik egy egész villamoszerelvényt megöltöztünk gyermeksergeget járattunk így is messzefekvő intézetekbe — helyben iskolánk, hogy ettől a káros hatással utazásoktól megmenekülne a gyermeke!

Nem is teszem hozzá ezekhez azt a könnyebbséget, melyet anyagiakban jelentene ez a taníttató szülőknek. Hiszen ha egy fillérrel sem lenne olcsóbb a helyi iskola tandíja, mint az eddigi tanij plus utjóköltség, már akkor is a fenti tényezők káros és idegemészítő hatásának elmaradása bőséges kárpótlást jelent; a mellett pedig a terv szerint a tandíj is olcsóbb lesz, mint a jelenleg pl. Budafokon fizetett díjak és az utjóköltség.

Megyük ehhez még egy távolabbi szempontot. Az új közoktatási reform — hír szerint — minden középiskolát egységesíti a négy alsó osztályban s a felső osztályokban égiszi szét a különböző szakcsoportok felé. Nem fontos-e, nem sürgős érdek-e, mindenki számára, hogy itt már egy működő középiskola legyen, mire e törvény megvalósul? Ma, amikor minden foglalkozási ágban a »legalább négy középiskola« a legcsekélyebb követelmény, azt vélem, hogy Nagytényi társadalmja osztatlan örömmel fogja köszönteni a nagytényi társulati polgári fiú és leánypolgári iskolát. Az iskola alakulásának ügyét lapunk hasábjain nyitvántartjuk és arról hűségesen beszámolunk a jövőben is. Most csak a fentiek elmondásával az iskola szükséges voltára akartunk rámutatni.

HUNGÁRIA

GUMMAPARCIÁ ÉS

Gummlárugyár Rt.

gyártja a legkülönbözőbb gummidrukal.

Tárnok és Erd között, a sósodi országot melletti „Szent Imre-ligetváros” területén fekvő és az erdő 1684. számú telekkönyvi betéttben 3633/148 és 3653/149 hrszámok alatt bejegyzett, egyenként 200 — 200 négyszögöl (összesen 400 négyszögöl) területű nagyságu parcellák darabonként 1000—1000 pengőért készpénzben eladó. Cím a kiadóhivatalban.

A nagytényi plébániatemplom szent Juliána freskójának feltárása

Április hó 10-én folytatták a templomunkban folyó felderítő munkát. E munka során — melyről, mint már jelentettük — tudományos célú filmfelvétel is készült, előkerült a templom evangéliumoldali mellékoltárának fala alatt lappangó Szent Juliána vértanu alakját ábrázoló freskó. A feltárt falkép jelentése tárgyában kérdéseinkre Dáni Géza a következőket volt szives elmondani:

»Többszörös mész és festékréteg alól napfényre hoztuk a Szent Juliána freskót. Kétségtelen, hogy ez a falkép a templomalapító kegyasszonynak, Száraz Juliána bárónőnek megrendelésére, az ő védőszentjeként került az oltárfalra, mintahogy nem vitás az sem, hogy a március havában feltárt Szent Józsefet ábrázoló freskó viszont férjének, a templomépítető kegyurnak Rudnyánszky Józsefnek védőszentjeként festetett a szemközti oltárfalra. A feltárás liturgikus és helyi egyháztörténeti jelentősége abban áll, hogy a két mellékoltár a kellő restaurálás elvégzése után most már állandóan hirdetni fogja a templomalapító báró Száraz-Rudnyánszky ösök emlékét, azokat az ösöket, akik a XVIII. században telepítő tevékenységükkel a néptelen pusztá nyelén az azóta naggyá fejlődött, most virágzó községnek anyagi létalapját, mécenás készségükkel pedig szellem-erkölcsi létfölttelének év-századokra kiható irányvonalát határozták meg.



szent Juliána.
Részlet a feltárt freskóból.

Szent Juliána alakját illuzionisztikus architektúra közt, barokk lendülettel, bő, lobogó köntösben ábrázolja a megviselt és hiányos állapotban ránk maradt freskó, feje körül dicsfény, jobbában kard, bal kezé-

ben lánccsal, mellyel a lábainál fekvő állati szörny képében megjelenített ördögöt fogva tartja. Szent Juliána Nikodémiából származott és minthogy titokban keresztényi lelt, vonakodott nőül menni jegyeséhez, az euseusiusi helytartóhoz. Sok-sok mártíromság után — miután anyagi képébe rejtözve az ördög is megkísértette — Kr. u. 304. körül lefejezték, Legendáját a VIII: században Cynewulf költő egy angolszász époszban írta meg. A XIII. századtól kezdve erekyéit Nápolyban érzik. A képzőművészet rendszerint szárnyas ördöggel ábrázolja, melyet láncra verve vezet maga után. A worms-i dom reliefjén sárkányon állva látjuk és így jelenik meg a XIII. századi francia miniatűrökön is. Domenico Bartolinak Perugiában levő 1438-ban keletkezett gótikus oltárán több más szenttel a trónon ülő szent Anya mellett, mint előkelő hajadont, jobbában pálmával, lábainál az ördöggel látjuk. Mittersendingben ist adunk egy 1500 körül keletkezett szobráról, melyen kezében korbáccsal, lábainál az ördöggel ábrázolja. A feltárt freskó mesterkérdését a felderítés további folyamata alatt fogjuk tárgyalni. Ami keletkezési idejüket illeti, ugy a kutatás eddigi eredménye szerint a templom 1755-ben történt felszentelési évét jelelhetjük meg terminus postquem-ként, az 1766-ik év pedig mint terminus antequem-ként szerepelhet, mert ezen évből származó, a templom disztítésével foglalkozó olyan írott forrás birtokában vagyunk, melyből mér joggal következtethetünk e freskók létezésére.

Templomunk mellékoltáraihoz tartozó freskók felderítésével ismeretlen elődök értettségéből fakadó kegyelethiányát tesszük most jóvá. A megkezdett munkát folytatni fogjuk; sor fog kerülni a restaurációra is. Az Egyház figyeime, a kulturvilág érdeklődése, a tudományos körök kritikája kísér munkánkat, melynek során multunk érdekes és értékes emlékeit hozzuk napfényre.

»Munkánkkal kapcsolatban felvetődött a kérdés, mi okból történt a templom építésével körülbelül egyidejű freskók átfestése, illetve eltakarása? Írott források hiányában mellözve a találgatásokat, konkrét magyarázatot adni egyelőre módunkban nem áll. De helyénvalónak látjuk e helyt rámutatni arra, hogy az elhanyagolt magyar műemlékgondozás pótlására már a mult század elején felhívta a figyelmet a sajátos nemzeti létezés etikai-gondolatvilága, Erre a sajjó, égető hiányra világított rá a magyar tudományos akadémia az 1847. évben kibocsátott következő kiáltványában: — »Míg más nemzetek multjok mindazon erekyéit, melyek egykori műveltségük és fényük felől tanúságot tesznek, nagy gondnal megőrzik, megújítják, hű és di-

Levél a szerkesztőhöz

A következő levél érkezett szerkesztőségünkbe:

*Milyen tisztelt Szerkesztő Ur! Engedje meg, hogy néhány szóval reflektáljak a lapja legutóbbi számban megjelent "Minden megint..." c. rovatban az Ön neve alatt, de alaposan a gyaman, hogy nem teljesen az Ön tollából írt cikkre utal a közéleti választásokkal foglalkozik. Csak az "első" legelőbb szempont, amit a polgárságnak szem előtt kell tartania — kívánom megjegyezni, méltóztatásuk megkérdezni Nagytétény község azon 75% polgárából, akiknek az ősei még nem születőtték itt, — hogy mit szólnak mindehhez? — A tradícióval a dícsereklünk, meri az nem alkalmas korteskedésre! Inkább méltóztatásuk ezen cikket oda helyesbíteni, hogy aki arra rátermetű, minden tereen megfelelő, tekintet nélkül arra, hogy itt születőtt-e ősapja vagy sem, ez választások meg Ez legyen a legfőbb szempontja minden becsületes polgárnak. Végül a helyi sajtó, amely mindenkor igazságos volt, ne éreztesse velünk a jövőben is, hogy még mindig "jött-ment-ek" vagyunk. Reméltem nem meglepet Szerkesztő Ur, hogy zavartam, de a jövőben kérem, ne tessék különbséget tenni tényei és ötletényi között.

Teljes tisztelettel:

Kiss László

E közvetlen és őszinte hangu levélre szerkesztőnk a következőket válaszolja:

*Igen tisztelt Kís Ur! Hozzájárulását köszönöm, amint is inkább, mert hiszen meg vagyok győződve arról, hogy magy írt véleményét sokan osztják. A henszületők mozzalmával kapcsolatban azonban megirtuk azt is — amit Ön effelejt megparlítani —, hogy ma nem gondolunk itt semmi néma-mozgalomra, mert a tévényi henszületők tudunkkal igen jó magyarázatú polgárok — Udvarias hangon bár, de mégis megvádol azatl, hogy a szólanforgó cikk nem az én tollamból íróltott. Bár meg szoktam idegen tollakkal ékeskedni, de ha mégis megtörténik az, hogy helyi munkatársaim valamelyik tagjának álláspontját magyarázva teszem, ez esetben is nagyon természetesen, hogy az általam írt cikkeknél esetleges konzekvenciáit mindenkor visselem. Végül a teljes tárgyilagosság kedvéért készséggel leszógezem a Kiss ur által is hangszólyott tényállítás, hogy a választásoknál a legfőbb szempont az legyen, hogy a megválasztott rátermett és okvetlenül magyarázható polgár legyen. Fogadja kérem őszinte nagyrabecsülésemet.

*Tessely Károly szerkesztő

Zilahy Ödön postamester 10 éve vezeti a nagytétényi postahivatalt

Május elsejével 10 éve lesz annak, hogy Zilahy Lajos postamester átvette és nemcsak modernizálta, hanem egyben valamelyik felvázolozta is nagytétényi postahivatalát. Ebből az alkalomból felkerestük Zilahy lakosán, hogy jókívánságunkat kifejezzük s hogy egy kis interjú közölhessünk az elmúlt 10 esztendő szíves és bőséges eredményekkel teljes munkájáról.

Zilahy Ödön az ő közismert szerénysége következtében nehéz volt nyilatkoztatni bírni, csak hosszas négatás után, lapunk iránti szeretete híra őt nyilatkoztatgélre.

Ötömet közölhetem, — mondotta Zilahy — hogy az elmúlt 10 esztendő alatt a postahivatali őszfőzorgalmi 100%-kal emelkedett. Ezen idő alatt ugynevezett fájó levélhordó lett rendszerezve, aki naponta a külterületekre is, úgymint Szabótelepre, Búvárokra, Ó-hegyre és Ráchegyre is házakhoz kéri a postát. Belterületen a postaküldeményeknek napi két-

széri kikébesítése lett bevezetve. Azóta lett rendszeresítő az ajánlott küldemények, postautalványok és csekkutalványok házhoz kézbesítése is.

Amikor 10 évvel ezelőt átvettem a postamesterséget — mondotta Zilahy —, minden egykezetem odáértantult, hogy a Főületen közsézségletnek megfelelő hivatalt nyújthassak s amikor ez már szűknek bizonyult, minden anyagi áldozatot megadva, egykezetem a mai kornak megfelelő új, modern postahivatalt berendezni, ami a felsőbb hatóságok megelégedését is kiváltotta. A filleres friss gyümölcstartalmu csomagforgalmi felüldetésére külön raktárhelyiséget rendeztem be. A 10 esztendő fejlődés há tükörképét adja az a tény is, hogy 10 évvel ezelőt 14 telefonállomás volt bevezetve Nagytétényre, most pedig 32 telefonállomással rendelkezünk. Hivatatom, sikeres rádiószólyatárt két ízben is felsőbb hatósági ejismerésben részesült.

— Egyékként jóleső érzéssel állapíthatom meg — fejezte be nyilatkozatát Zilahy Ödön bucsuzásunkor —, hogy a modernebb szolgáltató ágaknak bevezetését és azok fejlesztését a község az ómagyobb megértéssel és szeretettel fogadta. (T. K.)

*Mindent megírtunk...
Tria: Tessely Károly*

A Reformnemzedék helyi csoportjának megalakulásáról érkeznek hírek szerkesztőségünkbe s ezek a hírek ugy szólnak, hogy a Reformnemzedék Nagytétényen is kibontja azt a lobogót, ami a Gömbökormány nagytétényi tagja, Bornemiza Géza kereskedelmi miniszter küldene el hozzájuk.

A fiatalság életlehetőségeiről, égető és megoldásra váró problémáiról sokat írtunk már lapunk hasábjain, hiszen az ő előretörésük és immár nagyon kibővített érvényesülésük a nemzet legjobban felfogott érdekeit szolgálja.

Erről a tervbe veit zászlobontásról módunkban volt eszmeeserét folytatni községünk különböző fel-fogású vezetőférfiaival s a beszélgetés zárultával az az egyöntetű vélemény alakult ki, hogy nagyon, de nagyon meggondolandó lenne ez a zászlobontás, ami esetleg községünk példás harmóniáját zavarhatja meg.

Nagytétényen ugyanis egészen különleges sőt mondhatnánk előnyös a helyzet. A Nemzeti Egység helyi szervezetét olyan intenzív és hathatós munkát fejt ki Fáy Ignác vezetésével, ami szinte párájt ritkítja az egész országban. Mert a község polgárai társadalmi állás és felekezeti különbség nélkül a Nemzeti Egység szervezetében tömörülnek és a Gömbökféle munkaterv alapján lankadatlanul tevékenykednek.

No, már most, ha új párt bont zászlót, ugy ennek az új pártnak tagjait — más erők hiányában — egyes egyedül a Nemzeti Egység táboraiból kell elvonni am; okvetlenül a szépen kialakult egység meg-bontását jelentené.

Tehát a ténylegi speciális helyzetre való tekintettel, az ifjuság részéről erősen meggondolandó ez az új párt alakítás, mert féltő, hogy a helyi viszonyokat tekintve, jelenlegi atmoszférában az új szervezkedés bármilyen jószándéku is, képtelen lesz kellő sulyal megindulni. De eltekintve ettől az eshetőségtől, a Nemzeti Egység helyi vezetői kijelentették lapunk szerkesztője előtt, hogy tárt karokkal várják a még kívülálló fiatalságot és az ifjuság érvényesülési lehetőségeit szívvel-lélekkel elfogadják segíteni. Mert a Nemzeti Egység szervezetének helybeli vezetősége is teljesen tisztában van azzal, hogy bizonyos részről hiába történik annyi okoskodás és gáncsoskodás, már a természet rendje szerint is, ezek a küzdő és sokat szenvedő fiatalok a szebb és boldogabb magyar jövő. Ezek az elszomorított, hátterbe lököt, állástalan, sok nélkülözéstől megedzett és felvertezt fiatalok lesz az eljövendő magyar feltámadás minden öröme és boldogsága. Tudnunk kell azonban azt is, hogy rájuk vár azzal a kemény, nagy harc is és ezért nagyon meg kell, hogy becsüljük őket. Meg kell hallanunk és meg kell értennünk végre az idők hívó és parancsoló szavát. Ime, hála Istennek, elérkezett az időpont, amikor az egész nemzet Gömbös Gyulával az élen, a nemzeti újjászületés mellé állott.

— Ugy érzen, — mondotta Gömbös nemrég Szegeden, amikor átvette mandátumát — hogy az egész nemzet megunt a régi politikai stílust és a politikai mesterkedések és ravaszkodások stílusát felcserélte az élet stílusával.

Ez érthető és világos beszéd, ami nem jelenti azt, hogy a minden maradjon a régiben. És legfőképpen nem jelenti azt, hogy a mi drága fiatalságunk továbbra is koplaljon és szenvedjen a keserves nélkülözések létargiájában. Gömbös Gyula a fiatalság felkarolásával a szebb magyar jövődőt ölelte nemeseen érző szívére.

De figyelemre méltó az is, hogy a miniszterelnök nagyvonalu szegedi beszédében a klikk-rendszer halálát is bejelentette, amikor ezeket mondotta:

— A magyar lelkiismeret nem hajlandó olyan jelszavak után indulni, melyek nem magas nemzeti célokat tűznek ki maguk elé, hanem inkább csak pártocskák vagy egyének céljait szolgálják!

Annai bizonyos, hogy ez az új stílus, amit Gömbös Gyula az egész magyar közéletben meghonosított kíván, nagyon közel áll az ifjuság szívéhez és az is bizonyos, hogy ő bennük a miniszterelnök hűséges és fanatikus munkatársakra talál.

Fájó sebe van Nagytéténynek, mert friss tárogató sebet hagyott maga után megárvult iróasztalával Marastoni László, aki a vezér hívó szavára el kényszerült távozni a főjegyzői székből.

Büszkék vagyunk rá, hogy Nagytétény község hátlája és rajongó szeretete segítette őt a parlament-

be s amikor ezek óhaja sikerült, mégis mélységesen elszomorodtak a derék nagytétényi polgárok, mert eme, előttük áll a nagy bizonytalanság: Ki jön Marastoni László után?

Ez az érzés lankasztotta el a megválasztás örömeinek mámorát is, mert valljuk be, Nagytétény községnek ezt a fájó sebet begyógyítani aligha lehet, legfeljebb csak — enyhíteni. Enyhíteni is csak szívvel, megértő, gyengéd kézzel lehet és körültekintő, gondos megoldással.

Bár ugy értesültünk, hogy a vezető-jegyző: szék betöltése még hosszabb ideig nem bír aktualitással, a község lakói mégis várakozással és nagy-nagy bizalommal tekintenek dr. Schultz Gábor főszolgabíró felé, akiről jól tudják, hogy kibízólagosan a község egyetemes érdekeit tartja szem előtt.

Mert bárki is jöjjön Marastoni után, annyi bizonyos, hogy könnyű dolga aligha lesz, mert a nagy előd emléke ott iobog Nagytétény aprajának s nagyjának szívében. Ez a község 25 esztendő alatt teljesen összeforrt vezetőjével és az ő szelleme, mint gondos és szerető édesapa szelleme mindenkor közöttük fog élni, a község háza tájékan is.

Az erre illetékes hatóságokkal egyetemben Nagytétény lakossága tudja és érzi, hogy egyedül csak Marastoni megértő, urj lényének szellemében lehetséges eredményesen továbbvezetni ezt a községet. Mert Marastoni eredményekben oly gazdag 25 esztendeje után ez a szépen fejlődő pestkörtnyéki nagyközség — amely egyben a miniszterelnök lakóhelye is — nem nélkülözheti az ő hatalmas alkotó-munkateljesítményét, könnyeket letörülő emberbarátságát és rendkívül kifinomult kulturérzékét.

Ebbe a komoly helyezbe azonban egyetlen vigasztaló momentum mégis csak belevegyül és pedig az a lehetőség, hogy megkérjük majd a közöttünk élő képviselőt, hogy irányító jótanácsaival legyen segítségére — az új főjegyzőnek!

Szent István csokoládé a leglobb.

Apolló Mozgó műsora:

Május 4—5: *EMMY*, Magyar huszárvigjáték. Kabos Gyula, Ágay Irén és Jávör Pál főszereplésével. *Vörös farkas* indián történet.

Május 11—12: *Nagy Kató* várva-várt filmje: *KALAND A BÉCSI UDVARBAN*. — *Bakaszerlem*, Paul Hörbiger, Fritz Kampers vigjátéka.

Szaktanács kezdő képviselőknék

(MÓZES V. KÖNYVEBŐL.)

Utravaló Laci bácsinak

Hogy milyen lesz az életed
Pár szóval elmondom.
Remélem, hogy ettől kedved
Csak egy kissé rontom.

Mert a nyugodt életednek
Ezután már vége,
Fogadom, majd így zajlik le
A program négy éve:

Reggelidre — kávéd mellé —
Küldöttséget kaphatsz,
Kiknek olcsóbb mátrágyaról
Ígéretet adhatsz.

Délben, két tál étel között
Nem hagynak ám pipázni,
Mert akkor a Riska ténen
Ellését kell kijárni!

Álmod sem lesz zavartalan,
Ez egy újabb szakasz,
Nálad összpontosul minden
HEV-elleni panasz!

Sőt, majd az is Neked fáj,
Ha valakit cipő szorít.
S azt is Neked kell kijárni,
Ha a borju nem szorít!

Bár nevedtől visszhangos lesz
Ez a vidék, ez a táj . . .
De biztos, hogy a mi fejuink
Ezután c s a k Neked fáj!

Rubió Lajos.

Lesz-e nyáron strandfürdő?

Írta: vitéz dr. Molcsányi Endre

Lesz-e nyáron strandfürdő Nagytétenyen? Amióta
csöb cikkemet a strand ügyében megírtam, sok viz folyt
le a Dunán és sok minden történt a községben is, de
a strand ügye egy lépéssel sem jutott előbbre. Eddig
a: volt a legkényelmesebb kifogás, hogy nincs pénz
és nem is lehet ilyen célokra szerezni.

Legujabb értesüléssel megdől ez a kifogás is.
A strand ügyével komolyan foglalkozó illetékesek, —
ha vannak ilyenek — figyelmebe ajánlom, hogy köl-
csönért forduljanak a MABI-hoz, a **Magánalkalmazot-**
tak Biztosító Intézetéhez, amely intézmény az ország
közegészségügyének fejlesztése érdekében ingatlan fe-
dezet ellenében községeknek kedvező feltételű köl-
csönt folyósít strandfürdők létesítéséhez.

Ha volna valaki, aki szavaimban kétkelkednek, an-
nak azt ajánlom, hogy vegye fel a telefonkagylót és
győződjön meg személyesen állításaim valódiságáról
Óriási hiba volna, ha ezt a kétfelvételi lehetőséget az
ujjonnan összeülő képviselőtestület, amelytől mégis vá-
runk valamit, nem használná ki és nem mutatna több
megértést Tétény közegészségügyét szolgáló intéz-
mények megalkotásához.

A strand helye, építési költségeinek előteremté-
se teljesen tisztázott, így most már semmi akadály
annak, hogy a strand vajúra váljon.

Budatétényi levelek

Írja: VéeL

Itt a tavasz: a gazda elvégezte a szántást, vetést, a
gyümölcskert tulajdonosa megmetszette, megpermetezte gyümölcs-
fáit, a szőlőt feltakarja. — Ha még van egy néhány gimnázis,
tisztosítási munka, azt is rövidesen elvégzi és várja a jó
Isten áldásait, a szép virágzást, a jó kővetést és a jó termését!

Ha már itt van a nagy gondtal, szávszoruva váravárt
termés, akkor jön megint, különösen nálunk, gyümölcsstermő
vidékünkön, a szedés, válogatás, az értékesítés gondja.
Milyen lesz a piac? Milyen időközökben lesz az érés? egyszerűen
érik-e be az a sok ezer meg ezer gyümölcskert termése,
egyszerre kelle mindnyájunknak termésünket, gyümölcsünket
piacra vinni? Itt a nagy hatri!

Mert akárhogy is okozódik a gazda akármilyen gondos
is fának ápolásában gyümölcseinek válogatásában, ha a ter-
mést értékesíteni kell — az mindig a kereslet és kínálat ki-
fűrkészhetetlen és kegyetlen törvényétől függ.

De a gyümölcstermesztő mégis némileg befolyásolhatja,
irányíthatja gyümölcseinek értékét, hogy ne legyen teljesen ki-
szolgáltatva a kereslet és kínálat vas törvényének és az ezt
kihasszanni tudó vagy legalább igyekvő közvetítő kereskedőnek!

Néhány ilyen dologra riatarunk mutatni, amelyeket nagyou
megszívlelendőnek tartunk a gyümölcstermesztők szempontjából.

Első helyen akarjuk említeni magát a gyümölcsfogyasztást.

Valljuk be őszintén, ma még nálunk az egész országban,
de a mi gyümölcstermő vidékünkön is a gyümölcsfogyasztás
még nincs annyira elterjedve, még nem annyira népszerű
népelelmezési cikk, amilyenek egészséges voltánál fogva
lennie kell E tekintetben a nyugati külföldi magokhoz bennünk.
Saját jól felfogott érdekünkben, nemcsak gazdasági okokból —

Ajánlok hölgyek és urak részére
csinos tavaszi cipőket,
Gyermekcipőket nagy választékban!

Skrbak Arthur bőr és cipő kereskedő
Nagytétény

Rézgálc
Herganyfóhár
Lithopon
Minium
Olomházag-ban
Csakia Orion védjegyűt kárjúnk!
Gyártja: a Metallochemia Rt.
nagytétényi gyártelepe

do egészségi okoknál fogva is át kellene térnünk miegőbb a gyümölcsnek nagyobb mérvű fogyasztására.

Nem akarunk mi leveleinkben erre vonatkozólag részletesen kiírni, csak rá akarunk mutatni arra, hogy hála Istennek egy száználunk is kezd derengeni e téren. Vannak orvosaink egy részénél, kik gyermekeknek, nagyoknak egyaránt nem gyógyítják a vitamínos gyümölcsfogyasztást ajánlani, sőt ellenélni. Vannak erre a célra alakult egyesületek, folyóiratok, szanatóriumok. Szóval már kezdik belátni a gyümölcsfogyasztás szükségességét. Hát lásunk mi gyümölcsstermesztők is hozzá a családunkban, ismerőseink körében jó példával előjárva legyünk a gyümölcsfogyasztás követői és hirdetői!

A másik kissé nehezebb mód, hogy gyümölcsjeink értékét emeljük az lenne, ha minden igyekezetünkkel oda hatunk, oda törekedünk, hogy az a sok külföldi, aki már át van utazva a gyümölcsösök egészsége voltáról, és mindennemű fontosságáról ide jöjjön, máhozánk, a mi körünkbe, a mi kitűnő elsőrangú gyümölcsünk fogyasztására.

Beláthatatlan közgazdasági fontossága volna ez egy környékünknek, mint egész Magyarországnak. Tessék csak elképzelni: mennyit nyerne e vidék, ha jó kényelmes szállodákban, panziókban, családoknál az idejött angolok, hollandusok, lengyelek stb. itt élveznék a mi napsütöses, önduzud levegőjét, vidékünkön a jó zamatos gyümölcsöt, tejet, vaját, mézet. Nem utópisz ez! Céltárányos munkássággal, erős akarattal és gondoskodással el lehet azt érni!

A harmadik és legfontosabb, mert leghamarabb megvalósítható a gyümölcsértékesítés jobb eléréséhez az a mód, ha szövegekbe tömörítünk!

Szövegekbe: tömörítésünk a célból, hogy egységes típusú gyümölcsöt termesszünk. Tudjuk azt jól, hogy piacokat, világpiacokat csak így tudunk biztosítani magunknak, ha bizonyos bevált, megkövetelt árúkat, fogyasztási cikket állandóan és biztosan szállítunk tudunk.

Az ember nagyjában borzasztó konzervatív, ha valamit megszokott, megszeretett, nehezen mond le róla. Ha megszokja a Champion ösbárákat, a Jonathan almát a Szisz mandulát, akkor mindig azt szereti, és keresi. (Folytatjuk.)

lan szerepet tölt be a II. ligában. A csapat feltétlen erősítésre szorul. — Levente bajnokság: Nagytétény—Budatétény 6:4. Sok tehetséges játékos látunk.

SAKK. A folyó hó 25-én meghirdetett saakkverseny érthetetlen okból elmaradt. A Polgári Kör helyiségében a résztvevők mind megjelentek, de az értelem szerzőnek csak hült helyét találták.

íj. Radeckzy János.

Nagytétény község előjáróságától.

2386/1935.

Hirdetmény.

A községi előjáróság az alábbiak pontos betartására kéri lakosságát:

1. Mindenki köteles az arankt megjelenésekor itani, legyen az közületi avagy magánterület.
2. A kukoricamoly elleni védekezés céljából minden tulajdonos köteles a tulajdonában lévő kukoricaszárakat haladék nélkül elégetni, hogy a moly terjedése megszüntüljön legyen.
3. Felhívjuk a lakosságot a bábászlat, alomnyói, gyümölcs-pensz, vérteti és cserbogar írására azonnal a kérésről, hogy amennyiben ezek nagyobb mérvű elszaporodását észlelnék, haladék nélkül jelentsek be azt a községi előjáróságnál. Elvárja azonban a hatóság, hogy nemzetgazdasági szempontból figyelmeztetés nélkül is érvényt szerez ezen kívánalmaknak.
4. Az építési díjak május 1.ől akként módosulnak, hogy az építési engedély-díj minden beépített négyzetméter után meletlenül — emelet soronként külön-külön számúva 15 fillér fizetendő. A beépítési méret soronként számát a legkisebb díj 3 pengő.
5. A nagyobb mérvű átalakításoké 6 pengő, kisebb mérvű átalakításoké 3 pengő fizetendő.
6. A lakhatási engedély-díj négyzetméterenként és emelet soronként 10 fillér.
7. A legkisebb díj 3 pengő. Ugy a használati mint építési engedély-díj a benyújtáskor fizetendő a községi pénztárba. A beadvány bélyege 2 P., a vázrajzok bélyege díj-ként 30 fill.
8. A mezőgazdasági terményeknek belső területre behordása és a cséplés megengedése iránti kérelem folyó évi május hó 15-ig terjesztendő a községi előjáróság elé.
9. Vasutak mentén őrzet nélkül legjelteni tilos.
10. Felhívjuk a lakosságot, hogy a nyári idő alatt mindenki köteles több nyíltszájú edényben nagyobb mennyiségű virkészetet tartani, hogy az esetleg kitérő tűz terjedése azonnal megakadályozható legyen.
11. Peres eljárások és végrehajtás kérelmezések lehetőleg szombaton eszközöndök.
12. Panaszok és bejelentések is lehetőleg szombaton adandók be az előjáróságnál.

Nagytétény, 1935. Április hó 37.

ELŐJÁRÓSÁG.

SPORT

A »Nagytetényi Díj«-at Budatétény nyerte.

A husvét őrünnepek alatt körmérkőzés keretében játszották le mérsékelt érdeklődés mellett a tétényi díjért folyó küzdelmeket. Végeredmény: 1. Budatétény, 2 gy. 4 pont 8:1, 2 N-tétény 1 gy, 1 v, 4:4, 3. NISE, 1 gy, 1 v, 4:6, 4. Süssgyár. A tornát megérdemeltén nyerte Budatétény csapata.

Vasárnap: Budatétény—NISE 4:0. A NISE is rugathott volna gólt. Nagytétény—Süssgyár 3:0. Góllövők: Horváth, Tóth, Hódusz.

Hétfő: NISE—Süssgyár 4:2. Egy félidő. Süssgyár a második félidőre nem állt ki. Góllövők: König 2, Tóth hll, Szics. Budatétény—Nagytetény 4:2.

II. o. bajnoki mérkőzés: NISE—Erdi Szapary 11:0; Komolytalan játék. NISE—Diósd 1:1. Egyenlő erők, Diósd 11-esből egyenlített. — Kölyök eredmények: Nagytétény—Diósd 5:2. Barátság. — Bajnoki mérkőzések: BRSK—Nagytetény 3:2. Góllövők: Pari és Schmidt. Budafok—Nagytetény 2:1. — II. liga bajnoki: Csepel—Nagytetény 3:0. A tétényi csapat komolyta-

Ha tartós, könnyű háztételt akar, fedjen

Eternit palával!

Nedves lakását családja egészségének megóvása érdekében szigetelje BIBERREL. Egyedületesítő: BURGER és TSA fetelepei Erd. Nagytétény. Tárnok.

Szigeteljen Biberrel!

HIREK

A nagytényi feltámadási körmenet

A helyi Crelo Egyesület rendezésében igen impozáns körök között folyt le különösen jellegzetes hatást váltott ki a hazaférfiak nagyszámú felvonulása, akik közvelenül az offári szentiséget kísérték. Épületes látványt nyújtott a frontarcosok felvonulása, akik nagyszélesen forma ruhában jelentek meg. Az iskolák és egyesületek, eseménységek és bizottságok, valamint egyéb szervezetek szintén testületileg jelentek meg az áhíatos feltámadási körmeneten.

Házasság.

Hajduk János a Nagytényi FC kapusa és Wacha Katus f. hó 28-án házasságot kötöttek.

Id. Höflinger András temetése.

Höflinger András Hitelszövetkezetünk közírszeteiben álló pénztárnokát, ifj. Höflinger András levante főoktató édesapját f. hó 16-án kísérték utolsó útjára rokonai, ismerősei és nagyszámú tisztelt tábor. Ferschich János esperes pléiános szentelte be a pirítást jellemző id. Höflinger András földi maradványait. A megható gyászbeszédet a nyílt sírnál dr. Fazekas Alajos a Crelo Egyesület elnöke tartotta. Nagytényi község közszertartáson álló holtját a Höflinger, Zsiray, Hufnagel, Papp és Székely családok gyászolják.

Az Izraelita Hitközség

apr. 18-ji közlettel tartotta husvéti ünnepi istentiszteletét, mely alkalommal nagy számmal jelentek meg a hívek.

Knapp Oszkár

az Szakall Gréte április hó 28-án a budapesti VII. ker. anyakönyvezető előtt házasságot kötöttek.

Winter Lajos

lapunk budai-tényi munkatársát a budafoki evangélikus egyház község nemrég elhunyt Hettyey Gyula helyébe egyház-községi gondnokává választotta meg.

Budafoki lejtársunk

•Budafok és Vidék további működését, illetve megjelenését beszámoltte. Megilletéssel olvastuk Poós Rezső újszerkesztő, újságírójának vezérkérő a lap utolsó számában, amelyben olvasóközönségétől, előfizető táborától laeszik és igaz fájdalommal vesszük tudomásul, hogy a gazdasági helyzet és a közönség közönye ismét elnémított egy hívatott tollat, amely a keresztény világnézet magaslatairól nézte és bírálta a közéleti történéseit.

Felhívás!

Már megemlékeztünk arról, hogy az amatőr fényképészek meg akarják alakítani helybeli szervezetüket. Papp Rezső fényképész rajzos 1266 mindennap készséggel áll az amatőrök rendelkezésére és díjazással ad tanácsot. Szerdai napokon szakzszerű előadásokat tart: »Hogyan és mit fotografáljunk?« címen.

Az Országos Frontharcos Szövetség

újszabotjai csoportja folyó év május 12-én délelőtt 9 órakor a községi vendéglő külön termében közgyűlést tart, mely alkalommal a múlt évi zárszámadás és a jövő évi költségvetés tárgyalásán kívül új tisztukat is választ.

Tudnivalók az országos gyermeknapról.

A Gyermekvédő Liga május hó 2-án és 3-án tartja meg ez évben szakos gyermeknapját. Nagytényiben a gyermeknapon nem lesz gyűlés, helyette a postakézbesítőkönél lehet a két napon a liga jelvényét megszerezni. A jelvény viselése Budapesten is mentesíti a gyűjtők felhívásától. A helyi postálatvalat egúton is kéri a jó szívű lelkek megértő szives támogatását.

A Nagytényi Apolló Mozgó

kitűnő és szakzszerű vezetőiről beszél Nagytényi és környéke, ahol állandón a premier-mozik kimagasló filmarajhait játszó Óriási meglepetés lesz f. hó 4- és 5-én »Emmy« a Klóna magyar film, Kabos Gyulával, Ágay Irénnel és Javor Pállal, valamint f. hó 11. és 12-én Nagy Kató buliájos film produkciója a »Kaland a bécsi udvarlan«.

A Nagytényi Polgári Kör

szakos esztétikai összejöveteleit igen nagy érdeklődés kísérelében folytatja. A tagok vendégek is szívesen látják.

Pusztai Sándor papköltő:

•Buzaszentelése című most megjelent és mély érzéseket sugárzó verseskötve szakszövevényben, kiindóhiva'unkban, valamint minden nagytényi trafikban megvásárolható P. 220 Ártán. Okvetlenül olvassa el!

Nyilatkozat.

Audírók kijelentem, hogy azok a rágalomszámba menő hírek, melyek szerint ez az országos választások idején, bizonyos egyénektől politikai ellenszolgáltatás címén, különböző összegű pénzeket fogadtak volna el, nem felelnek meg a valóságnak, azok akik e hirt terjesztik tudatosan valótlán állítanak és más céljuk nem lehet, mint személyesen keresztül pártunkat erkölcsi vonatkozásban kipelengerezni. A hírek terjesztői ellen eljárás indítatlannak hogy az illetőknek módjuk legyen eljárás, rúgalmuk bíróság előtt bizonyítani. Wallner Gyula ügyv. titkár.

Szerkesztői üzenetek

Előfizetőinkhez! Vidéki előfizetőink tisztelttel kérjük, hogy az előfizetési díjat postautalványon beküldeni szíveskedjenek, hogy lapunk küldése zavartalanul folyhasson. — A. J. Nagytényi. Ha meghívást kapunk, úgy minden ülésre, értekezletre elme gyűnk, ez hírlapiról; köteleességünk. A jövőben is úgy fogunk tenni. Hogy aztán a hallottakról mit írunk, az már más kérdés. — Szabó János, Budapest, Úszokútoni kórház. Végtelenül jól esett, hogy nehéz és fájdalmas napjaiban is megemlékezett rólunk. Jókívánásait úgy a magam, mint munkatársaink nevében is hálásan köszönöm. Mielőbbi teljes gyógyulást! — Pentz Endre. Szíves meghívására az első értekezleten megjelentem s azért távoztam korábban, mert rosszul éreztem magam, nehezem esett a hosszú álldogálás. Egyébként felkérésemre Kutassy Gyula vallástánar új mai számunkban cikket közöl az iskola-ügyről. Üdvözlöt! — F. J. Legujabb alkotása az írónak mindig legkedvesebb gyermeke, de Lívián-ága mindenkor parancs számomra s így nehez szívvel bár, de intézkedtem, hogy a költemény ki-maradjon. Öszinte jóakarattal mindenkor meg vagyok győződve. — Szórád Miklós, Alexandria. Szíves előfizetési bejelentésed, kedves leveled kísérelében megkaptuk. Igért cikket várcom. A szüreti viszontlátásig szeretettel üdvözöllek! — Knapp VIII. gimn. Szép témájú költeményét némi változtatással közölj meg.

Feladó szerkesztő és kiadó:

Tessely Károly

Telefon: Nagytényi 32.

Feladó igazgató:

Dr. Páncs Ferenc

Telefon: Nagytényi 5.

Írdaletési osztály vezetője:

NEUMANN DEZSŐ.

Kiadóhivatali vezető:

BENTI RUDOLF.

Hétfőnán és Tavas nyemén, Budapest, VI., Próféta-s. 7. szán.